
ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA 1 

DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA (DM). Às 14 horas e 2 

35 minutos do dia 7 de outubro de 2020, por videoconferência, realizou-se a trigésima 3 

primeira reunião ordinária da Assembleia do Departamento de Matemática, sob a 4 

presidência do professor Luciano Coutinho dos Santos (Chefe do Departamento) e 5 

contando com a presença do técnico administrativo José Aluízio Viana Filho e dos 6 

professores Alexandre Pereira de Vasconcelos,  7 

André Ferreira e Pereira, Arthur Rodrigo Bosco de Magalhães, Camila Ferreira de 8 

Souza,Carlos Magno Martins Cosme, Célio Roberto Melillo, Christiano Otávio de 9 

Rezende Sena, Clístenes Lopes da Cunha, Dênis Emanuel da Costa Vargas, Éden 10 

Santana Campos Amorim, Érica Marlúcia Leite Pagani, Fausto de Camargo Júnior,  11 

Fernanda Aparecida Ferreira, Frederico Augusto Menezes Ribeiro, Giancarlo 12 

Queiroz Pellegrino, Gilmer Jacinto Peres, Jane Lage Bretas, Jeanne Carmo Amaral 13 

Dias, Jônathas Douglas Santos de Oliveira, José Luiz Acebal Fernandes, Luis 14 

Alberto D´Afonseca, Marcela Richele Ferreira, Maria Beatriz Guimarães Barbosa, 15 

Pedro Henrique Pereira Daldegan, Ricardo Saldanha de Morais, Sandra Mara Alves 16 

Jorge, Tatiana Leal Barros, Valéria Guimarães Moreira e Yara Patrícia Barral de 17 

Queiroz Guimarães. Após a verificação do quórum o presidente colocou em votação 18 

a seguinte proposta de pauta: 1 – Justificativas de ausência; 2 – Discussão acerca da 19 

Avaliação do Ensino Remoto Emergencial até o presente momento e propostas para 20 

continuação. Em votação a proposta foi aprovada por 24 (vinte e quatro) votos 21 

favoráveis e 2 (duas) abstenções. 1 – Justificativas de ausência. O professor José 22 

Geraldo Peixoto de Faria não poderá participar pois tem aula síncrona no horário da 23 

Assembleia e a professora Fernanda Aparecida Ferreira está orientando um aluno 24 

de mestrado. Os professores Charles Souza do Amaral e Izabela Marques de 25 

Oliveira estão de licença para qualificação e o professor Rodrigo Tomás Nogueira 26 

Cardoso está em licença médica. Colocadas em votação, as justificativas de ausência 27 

foram aprovadas por unanimidade. 2 – Discussão acerca da Avaliação do Ensino 28 

Remoto Emergencial até o presente momento e propostas para continuação. O 29 

presidente fez leitura do memorando DCNG 42/2020 que solicita a avaliação do ERE 30 

até o presente momento por parte do departamento. Após ampla discussão ficou 31 

acordado que a Assembleia pontuará os aspectos positivos e negativos do ERE, e 32 

como citado no memorando, irá propor sugestões para melhorias. AVALIAÇÃO DO 33 

ERE, VISÃO GERAL DAS DISCUSSÕES DO DEPTO DE MATEMÁTICA. 34 

ASPECTOS POSITIVOS: Aprendizado de novas tecnologias. Criação de bons 35 

materiais didáticos, dentre eles, vídeos e notas. Incentivo ao acesso a materiais 36 

didáticos já existentes. Manter a atuação docente o máximo dentro da normalidade 37 

mesmo em momento de crise emocional. Entendimento de que é possível iniciar um 38 

aprendizado sozinho. Desenvolvimento de um senso de organização. 39 

Desenvolvimento no interesse em aprender. Que existe um aprendizado mútuo no 40 

processo. Plataforma Teams: boa estabilidade nas atividades síncronas. Muito boa a 41 

utilização do SIGAA no processo avaliativo e para disponibilização de material e 42 

registro formal das atividades de cada disciplina. Importantíssimo o acesso a uma 43 

Biblioteca Virtual e sugerimos manter tal acesso mesmo quando retornar o ensino 44 



presencial. Uso de tecnologias na didática da aula explorando aplicativos durante a 45 

aula GeoGebra e calculadora de matrizes. Ter sido disponibilizado auxílio para alunos 46 

em vulnerabilidade socioeconômica para contratação de pacotes de Internet e compra 47 

de equipamentos. Notar como o uso de aplicativos como Telegram possibilita maior 48 

contato e interação docente-aluno. ASPECTOS NEGATIVOS, PROBLEMAS, 49 

DIFICULDADES. Falta de interação presencial com alunos e colegas de trabalho. 50 

Dificuldade de administrar o tempo (reuniões, aulas, preparação de material, 51 

construção de vídeos, excesso de trabalho e cansaço). A instituição recomendou 52 

algumas plataformas e cursos de capacitação para preparar os docentes no curto 53 

prazo. Porém, não forneceu suporte com respeito a outros recursos necessários para 54 

os docentes poderem produzir material de qualidade, como câmeras, mesas 55 

digitalizadoras, software de produção de vídeo, etc. Como consequência, cada 56 

servidor precisou usar seus próprios recursos. Por parte do aluno: falta de tempo em 57 

administrar a carga horária excessiva assumida por eles; falta de organização e 58 

disciplina de estudo; pouca participação nas aulas síncronas. Em relação ao SIGAA: 59 

muitas interrupções de funcionamento; instabilidade na execução de certos tipos de 60 

atividades avaliativas; demora no acesso à biblioteca virtual; permissão de alta carga 61 

horária por discente; a Instituição não apoiou o departamento na decisão de quais 62 

disciplinas ofertar uma vez que a oferta de um volume grande de disciplinas numa 63 

modalidade nova poderia prejudicar o bom desenvolvimento do trabalho docente. Na 64 

prática, a Diretoria/Coordenações de curso impuseram ao DM uma reprodução do 65 

ensino presencial. Demora da instituição em iniciar a preparação para o ERE quando 66 

já era evidente que o retorno ao presencial não seria possível a curto prazo. 67 

SUGESTÕES: Os docentes do DM sugerem que sejam implementadas as seguintes 68 

ações: fazer um levantamento da evasão no ERE; impor um limite de no máximo 18 69 

horas aula de carga horária por discente; autorizar ao departamento não ofertar 70 

disciplinas devidamente selecionadas para reduzir a carga horária dos docentes e 71 

promover um melhor ensino e aprendizagem; limitar a quantidade de disciplinas 72 

distintas ministradas por um mesmo docente; não aumentar da carga horária docente 73 

por um entendimento errado de que o ERE poderia ser mais fácil ou se tornar mais 74 

fácil com o tempo; cadastrar os discentes com e-mail institucional do CEFET-MG no 75 

Teams para que eles possam utilizar todas as funcionalidades da plataforma. Esses 76 

foram os pontos positivos, negativos e sugestões que o Departamento de Matemática 77 

pontuou em Assembleia a serem levados como resposta ao memorando DCNG 78 

42/2020. Sem mais a tratar o presidente encerrou a Assembleia às 16 horas e 40 79 

minutos. Eu, José Aluízio Viana Filho, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, 80 

será assinada por mim e pelos demais presentes. Belo Horizonte, 7 de outubro de 81 

2020. 82 
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